



改革论坛

从“拼团”看农产品“地产地消”价值

【核心提示】本市多个涉农区疫情期间鼓励推行“农产品套餐+社区拼团”，浦东新区还特别为此开发了微信商城。尽管这种模式最初是为了解决疫情防控期间市民消费和地产农产品销售对接的难题，但其能够成功，并在疫情防控取得阶段性成效后仍然保持活力，实际上暗合了农产品“地产地消”的概念。

□张树良

最近一段时间，单位同事总会在群聊里发出地产农产品的拼团信息，搭配好的蔬菜、鸡蛋等禽类产品、速冻包子、当季水果等，可以说应有尽有，虽然通知都标注了或50份，或100份起送，但拼团失败的次数相当稀有。

拼团大都能够成功有多方面的因素。一来是疫情防控期间，前往超市、菜场购物多有不便；二来是拼团的产品食材新鲜、品质可控、价格实惠，例如蔬菜，30元钱就可以买到10至15斤，品种5~7个，足以满足一家人两三天的饮食需求。

而更不可忽视的一个因素在于，周围参加拼团的人大多是“三农”工作者，对于生产单位及品牌、品质都有一定的了解，有的甚至对生产过程、绿色认证都相当熟悉，再加上联系人是兄弟单位的同事，

多重信任叠加下，拼团生意“火爆”也就不难理解了。

据笔者了解，这种营销模式在疫情防控期间具有相当大的热度，本市多个涉农区都在此期间鼓励和推行过“农产品套餐+社区拼团”，浦东新区还特别为此开发了微信商城。尽管这种模式最初是为了解决疫情防控期间市民消费和农产品销售对接的难题，但其能够成功，并在疫情防控取得阶段性成效后仍然保持活力，实际上暗合了农产品“地产地消”的概念。

“地产地消”作为日本的舶来品，最初是指本地生产的农产品在本地消费，后来又扩展为“按照本地消费者的需求进行生产，通过本地农产品的销售活动，给消费者和生产者当面交流的机会。”尽管我国有部分学者对“地产地消”进行过研究，但整体上这个概念在国内仍是新鲜事物。

“地产地消”概念的形成有一

个历史过程。1981年，日本农林水产省首次提出时，主要是针对当时日本农村传统饮食习惯中钙质、蛋白质摄入不足的问题，期望通过推行“地产地消”，普及健康、科学的饮食文化。之后，随着大量他国农产品涌入日本市场，“地产地消”活动一度沉寂。进入21世纪，由于日本食品行业发生了不少恶性事件，使得消费者对农产品的信任十分脆弱，加上国民更加注重饮食健康，因而更加注重农产品安全性、新鲜度，“地产地消”被重新提出，鼓励消费者尽可能消费当地或临近地农产品，同时鼓励农民生产多种农产品。

从其概念和形成过程可以发现，农产品拼团这种“地产地消”，有着这种模式所具有的明显优势

实现了生产者和消费群体的直接对接，减少了流通的中间环节，确保了产品的价格优势；

提前预订，给生产者充足时间，基本可以实现当天采收、打包、送达，确保了农产品的新鲜度；

起送份数限制，增加了订单量，摊薄了运输时间成本和运行成本，保障了生产者收益；

基于相互信任的购买行为，减少了过度包装，促进订单的简约化，体现了绿色消费理念；

……

对照以上特点，我们完全有理由认定，地产农产品直营店、企业、学校集中供餐，农超对接，乃至休闲农业和乡村旅游的体验活动和消费活动等，都可以作为“地产地消”的典型模式。

当然，我们乐见上海农业产业化企业、合作社等经营主体，通过打造品牌、提升品质、优化服务，将自己生产的农产品销售到全市、华东、全国乃至全球市场，提升附加值，推动农业增效。

但我们同样也应该看到，“地

产地消”模式在推动农产品流通、推动农产品质量安全、重塑生产者和消费者信任关系等方面体现出了独特的价值，值得生产经营者去探索和尝试。特别是在今年疫情防控期间，这种模式对于促进产销对接，保障市民生活和农民收益中的表现，尤其值得我们去审视和探究。

“因为对接上的问题，大米没能团成……”“由于需求量大，西红柿配送时间调整为……”“为减少统计失误，请大家试用一下这个在线协作文档……”在同事组织拼团过程中，仍旧出现过种种问题，既有模式互信和共识、生产者供应保障能力等问题，也有拼团“底商”的精力（或收益，如佣金等）、生产者营销手段等问题，如果长期推行，仍需要生产者做好充足的思想和心理准备，也需要在政策机制推动、成本规模控制、可持续盈利模型等方面下一番功夫。

（作者系本报融媒体工作室主任）



东报时评

DONGBAOSHIPING

□现象评说

解码乡村治理体系的关键因素

【核心提示】“三治融合”现代化乡村治理体系是以“融合共生”治理理念、“人本发展”治理目标、“互嵌互构”治理结构，以及“集成创新”治理过程为乡村治理现代化提供了价值选择、先决条件、内在支撑及路径依赖，在推进中国乡村治理现代化中彰显工具理性与价值理性的系统特质。

□姜晓萍

健全“三治融合”现代化乡村治理体系是推进乡村治理现代化的初始条件。一方面，“三治融合”以地方实践的经验总结展开理论叙事，用事实证明了这种治理体系契合现代乡村治理的现实需要。另一方面，“三治融合”基于乡村社会发展规律，符合乡村社会的历史、现实与未来治理逻辑，以乡土社会的历史传承为底色，以现代文明的元素汲取为特色，并以二者融汇共生为亮色，形成了契合中国乡村治理场景的现代化乡村治理体系。

“融合共生”治理理念为乡村治理现代化提供了价值选择。乡村治理现代化价值取向不仅包含乡村治理公平化、有序化和民主化，而且也涵盖了法治化、文明化、科学化等重要元素。它以共存共生多元价值取向积极有效地回应新时代乡村治理多元利益诉求，探寻一种利益协调、多元并存理性认知、活力激发的新时代乡村治理图景。“三治融合”乡村治理体系作为推进乡村治理现代化的重要维度，其内含的价值理念对乡村治理现代化的价值选择产生影响。“三治融合”作为新时代乡村治理体系的整体式创新，表征着融合共生的治理理念。从其构成要素看，“三治融合”集聚了自治所传递的“民主”“活力”价值理念，法治所宣扬的“公平正义”价值理念，德治所倡导的“文明、伦理”等价值理念，使之相互作用，达至异质互补平等独立以及共同受益。这为尊崇乡村治理现代化共存共生价值取向提供了基础，既符合推进乡村治理现代化的应然要求，又是同社会整体发

展相协调的现实选择，体现了现代文明特征。

“人本发展”治理目标为乡村治理现代化提供了先决条件。乡村治理现代化如果不以人的全面发展为先决条件，则难以取得预期效果。英格尔斯在《人的现代化》中认为“完善的现代制度以及伴随而来的指导大纲、管理守则，本身是一个空壳。如果执行和运用这些现代制度的人，自身还没有从心理思想、态度和行为方式等经历一个向现代化的转变，那么失败和畸形发展的悲剧结局是不可避免的”。“三治融合”乡村治理体系内含“人本发展”的治理目标，以“自治”的方式为人的全面发展提供实践场域，通过对农民赋权增能以在乡村治理过程中渗透农民的首创智慧，推动农民实现全面发展。这一治理方式是依据主体的创造性实践而提出的治国理政基本方略，基于历史传统及当下经验对乡村上层建筑自我调整的实践活动，旨在乡村治理中调动农民参与积极性、强化农民主体地位，不断提升获得感、幸福感、安全感，最终实现农民的全面发展。这不仅体现以“人民为中心”的乡村治理现代化价值旨归，而且体现了以人民的情怀彰显乡村治理现代化的本质属性。

“互嵌互构”治理结构为乡村治理现代化提供了内在支撑。新时代推进乡村治理现代化既需要外生发展动力与内生发展动力相融合，也需要外部规制与内部规则相融通。“三治融合”推动国家治理与社会治理的双向互动，推动党的领导下多元主体间的互动和协同，积极探索建立互嵌互构治理结构，确保了乡村治理现代化的动力源泉与制度保



障。一是乡村治理主体结构的相互嵌构。“三治融合”乡村治理体系作为要素搭配趋于科学化的有机整体，其多元参与网络化体系合理界定了体系内各主体角色，以主体的嵌构优化构建了分工协作、合作共赢、共建共享的治理体系，实现了主体协同和各自作用发挥，为推进乡村治理现代化提供了源生动力。二是乡村治理规则结构的相互嵌构。“三治融合”乡村治理体系将正式制度与非正式制度有机结合，形成一套契合乡村传统习俗且融合了现代性元素的行为规则体系。法治以正式规则明确了治理主体的行为边界，德治以社会主义核心价值观和乡村传统文化筑牢了内部道德体系，促使治理主体在乡村治理过程中由外在约束走向内在自觉。

“集成创新”治理过程为乡村治理现代化提供了路径依赖。乡村治理现代化是一个系统、创新性工程，需要统一的战略规划部署推动实施，以实现乡村治理的系统性、整体性和协同性。“三治融合”乡村治理体系以“集成创新”为导向，集聚了行政的、法治的、德治的和自治的力量，并将各层级的力量组织成一个治理中心，运用多种治理方式，多种治理资源展开集成式治理。一是治理方式的优势互补和创新发展。“三治融合”乡村治理体系着眼于治理体系的整体运作和效能释放融合了参与式、协商式、契约式等治理方式，集合了整体性治理、系统性治理、综合性治理和协同性治理等多种治理手段，在促使不同治理方式发挥各自优势的基础上实现优势互补和手段创新。二是治理资源的集聚整合和优化配置。“三治融合”乡村治理体系是一个多元参与的网络化有机整体，整合了国家赋予治理主体的刚性、显性政治资源，如组织资源、法律政策资源等，吸纳了乡村社会内生的柔性、隐性治理资源，如社会资源、文化资源等，同时汲取了乡村社会的各种经济资源。通过乡村治理资源的优化配置，既盘活了乡村治理的存量资源，又用好了乡村治理的增量资源，夯实了乡村社会的治理基础。

（摘编自《湖北民族大学学报》）

疫情对于农业农村的影响需准确评估

□张红宇

从全球范围来观察，新冠肺炎疫情仍在持续中，由于中国经济与全球经济紧密相连，中国农业与全球农业紧密相关，这种突发事件导致的社会危机，发展阶段导致的不确定性，城乡互动导致的关联性以及产业融合带来的传导性，波及到农业农村经济运行，有的影响已显现，有的正在显现，还有的尚无法预见，迫切需要我们对中国农业农村经济未来发展趋势有一个比较清晰的认识。

其一，疫情增加了农业农村运行的不确定性。疫情从对农产品流通领域影响到生产经营环节，从影响农民充分就业到影响农民收入，最后会波及脱贫攻坚质量和小康社会的成色，新的挑战不可低估。

其二，疫情需要强化对农业农村相关重大问题的判断。现阶段疫情在中国得到有效控制，但在全球持续蔓延，由公共卫生事件到粮食安全，进而引发产业安全和贸易安全，产业安全引发就业安全，就业安全引发收入安全，一连串的重大问题的波动串连，需要认真加以研判。

其三，疫情凸显出危机管理的极端重要性。疫情的发生、发展和蔓延，从社会生活影响到经济生产，从农业影响到农民和农村，既表现出非常态事件导致的危机传导性，也折射出随着中国经济进入高收入阶段，城乡融合度加深以及产业链度增加带来的挑战性需要强化危机管理。

（摘编自“重农评”）